

学习贯彻党的十九届六中全会精神

35. 如何认识新时期中国特色社会主义理论体系实现了马克思主义中国化新的飞跃?

《决议》指出,我们党“从新的实践和时代特征出发坚持和发展马克思主义”,“形成中国特色社会主义理论体系,实现了马克思主义中国化新的飞跃”。对于这个“新的飞跃”,可从以下3个方面加深理解。

第一,中国特色社会主义理论体系是我们党领导改革开放和社会主义现代化建设伟大实践的理论结晶,是坚持和发展中国特色社会主义的行动指南。改革开放以来,我们党全部理论和实践的主题是坚持和发展中国特色社会主义。建设中国特色社会主义,是一项长期的历史任务,需要不断在实践中总结新经验,形成新认识,取得新成果。党的十七大把改革开放以后我们党在实践中相继形成的邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观作为有机统一的整体,科学概括为中国特色社会主义理论体系。邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,都是围绕建设中国特色社会主义这个主题展开的,它们在根本立场、理论渊源、理论主题、理论品质上是一脉相承的,同时又探索和回答了改革开放不同时期、不同阶段的新情况新问题,在实践创新、理论创新、制度创新上作出了各自独特的贡献。中国特色社会主义理论体系,凝结了几代中国共产党人带领人民不懈探索实践的智慧和心血,是我们党宝贵的政治和精神财富,是全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。

第二,中国特色社会主义理论体系探索和回答了当代中国问题。建设和发展中国特色社会主义,是一项前无古人的伟大事业,有诸多理论和实践问题需要作出回答,其中最根本的是三个问题,即什么是社会主义、怎样建设社会主义,建设什么样的党、怎样建设党,实现什么样的发展、怎样发展。中国特色社会主义理论体系正是紧紧围绕探索和回答这三个问题展开的,创造性地提出了一系列新思想、新观点、新论断,深化和丰富了我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发 展规律的认识。它涵盖社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及党的建设各个领域,涉及改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个方面,科学回答了建设中国特色社会主义的发展道路、发展阶段、根本任务、发展动力、发展战略、政治保证、祖国统一、外交和国际战略、领导力量和依靠力量等一系列基本问题,形成了一个科学完整、逻辑严密、内涵丰富的理论体系。

第三,中国特色社会主义理论体系实现了马克思主义中国化新的飞跃。一方面,中国特色社会主义理论体系是运用马克思主义基本原理研究和解决当代中国问题而形成的科学理论,既坚持了马克思主义基本原则,又以一系列新思想、新观点、新论断丰富和发展了马克思主义。比如,社会主义本质理论,从生产力决定生产关系的高度科学揭示了社会主义的根本属性;社会主义初级阶段理论,科学阐明了在中国这样经济文化落后的东方大国建设社会主义的根本依据;社会主义市场经济理论,从根本上解除了把计划经济等同于社会主义、把市场经济等同于资本主义的思想束缚。又比如,社会主义政治文明、社会主义核心价值体系、社会主义和谐社会等,都是既破除对马克思主义教条式理解,又抵制抛弃社会主义基本制度错误主张的理论创新成果。这些创新理论既没有丢掉老祖宗,又讲出了当今时代、当代中国的新话,写出了科学社会主义的“新版本”。另一方面,中国特色社会主义理论体系也凝结着改革开放前我们党实践探索的心血和成果,是在新的历史条件下对毛泽东思想的继承和发展。在理论渊源上,毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系都坚持解放思想、实事求是、与时俱进,坚持党的群众路线,坚持独立自主地走自己的道路。这是在立场、观点、方法等基本方面的共同点。毛泽东思想的许多重要观点,也为中国特色社会主义理论体系提供了重要思想来源。中国特色社会主义理论体系,既继承了毛泽东思想的重要成果,又以新的实践为基础作出了新的发展,两者既一脉相承又与时俱进,是坚持和发展、继承和创新的关系。

(据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》)

凝心聚力战疫情 安全保产稳运行

2022年10月1日,盛世华诞、普天同庆,然而突如其来的疫情却打破了喜庆祥和,打乱了人们平静的工作和生活。根据疫情防控形势,尖草坪区实施静默管控,太钢全面启动最高等级应急预案,实施封闭管理。各单位在严格落实防疫措施、抓牢安全生产工作的同时,不忘做好员工关心关爱、为员工安心奋战、全力抗疫提供坚强依靠和保障。

太钢炼钢一厂:积极应对疫情 保证生产稳定



面对突发疫情,炼钢一厂党委快速启动防疫保产的应急预案,全厂上下迅速行动,同心同向,全面投入到防疫、保生产的各项工作中去。同时,对疫情防控工作通过电子屏、工作群等平台进行了广泛宣传。

按照太钢集团疫情防控工作要求,炼钢一厂作为核酸检测组长单位,承担相关各点位检测任务。该厂通过统筹规划,精心组织,合理安排,全力

保障、高质量组织完成核酸检测任务。每轮核酸检测,都详细对各点位的医护人员进行安排、物资调配、志愿者服务培训等工作,确保其他检测点的正常运转。厂党委委员分别负责各采集点现场,严格要求大家佩戴口罩,保持2米线距离,并提前进行扫码,引导职工排队进场。

静默管理以来,该厂在精准防控疫情的同时,认真组织好生产经营的各项工作。一方面针对疫情防控合理进行岗位人员配置,确保生产任务稳定顺利。另一方面全方位保障坚守现场职工的工作与生活安排。在职工餐饮、住宿、洗漱等方面积极为职工筹备。厂党委听取职工意见和建议,为驻厂职工购买了急需药品、洗漱包、水果、秋衣秋

裤、脸盆、卫生纸,除早午晚餐外,还为夜班职工配备了方便面,为职工送上关怀。同时,厂领导、机关科室分片包干,点对点做好各作业区、协力单位驻厂保产员工的生活起居安排并进行了详细的检查。

针对人员长时间驻厂,心理可能会有烦躁不安的状况,厂包干领导、党支部书记及时进行谈心谈话、心理疏导,满足职工个性化的需求,特别对有民族习俗的职工进行专门的饮食保障。

目前,炼钢一厂疫情防控与生产经营各项工作稳定有序,职工信心满满、上下同欲,坚决保证疫情防控到位,安全生产稳定顺行,为全面完成生产经营目标而努力!

李晓静 文 吴建平 图

太钢焦化厂:点点爱意汇成股股暖流

在此次的突发疫情中,焦化厂从职工最关心的后勤保障方面发力,创造各种有利条件、采取各种有效措施,尽最大努力保障职工的生活所需,极力营造“家”的氛围,打造焦化温馨大家庭。

感受组织的温暖。根据实际情况,全厂按标准和要求设置了多处临时居住点。每个居住点成立临时党小组,明确负责人,配备消防和卫生设施,确保职工安全,多方联系相关部门确保被褥、洗漱用品、卫生纸、袜子等各类生活用品充足,保障职工有一个良好的休息环境,满足职工的基本生活需求。

职工事无小事。厂领导积

极深入一线解决职工遇到的问题。在了解到炼焦作业区南区库房休息点职工反映的库房混杂着材料和备件等轻微异味后,当即联系其他作业区,当晚立即让42名职工转移到了新的休息点;在发现有3名回民职工的午餐和晚餐靠泡面解决后,立即和钢新快餐中心协调联系,解决了他们的就餐问题,使其倍受感动。

点滴之间藏爱意。两级党组织从细微处入手,加大关爱职工的力度。运焦党支部从厂领回牙膏牙刷后,又想方设法为职工采购发放了刷牙杯,让职工倍感温暖;炼焦党支部一名驻厂职工家



住小店区,身上带的降压药服完了,家属一时无法将药送过来,党支部管理人员联系自己的家属,将所需的药品送到了厂门口,解决了职工的燃眉之急,使他切身感受到了大家庭的温暖。

文/图 李学伟

太钢能源动力总厂:战疫情 稳保供



突如其来的疫情,考验着能源动力总厂干部员工的责任和担当。公司疫情防控紧急会议后,能源动力总厂迅疾贯彻落实会议精神,启动应急预案。连日来,厂党委、纪委、工会、基层各党支部从不同角度发力,以快速行动贯彻落实公司党政关于疫情防控工作的各项要求,全力做好对驻守职工的有关心关爱、服务保障工作,有力确保了静默封控以来各项工作不断、秩序不乱、能源动力保供平稳。

该厂第一时间组织调配被褥、购买方便面、脸盆、牙膏、牙刷等物资,并发放到职工手中;

分区域设置职工临时休息点,对工作场所、职工休息点每日消杀频次、手机用电设施等安全使用作出明确要求,全力保障职工住宿安全;及时了解职工对生活保障、饮食方面的意见和诉求,为职工购买苹果、牛奶、谷物冲调等物品补充营养;及时对接、协调钢新食堂在力所能及的条件下增加饭菜品种,让职工们吃上热乎饭菜;及时对患有高血压、糖尿病、心脑血管等基础疾病的人员用药情况进行摸排,在公司的有力支持下,连夜将领回的药品一一仔细核对分发到职工手中,同时,积极协调、努力解决职工用药需求,为女职工送上特殊的关爱,为驻守在厂的职工生日当天送上礼物,应对气温骤降给职工们购置保暖内衣,号召职工利用休息时间阅读书籍,调节身心,不断加强了人文关怀的温度和力度。

把驻厂职工生活上的小事作为最重要的事着力解决。该厂各级党组织全力守护职工的

身体健康,凝聚起同心战“疫”的正能量。针对近期气温降低,厂区内驻守人员较多、用电量增大等情况,坚守岗位职工们密切关注各变电站所主变电流,对异常变化及时查找原因,精心保障特殊时期各厂的安全供电;为确保冬季提前供热任务完成,在抓好疫情防控的同时,驻守在厂内的热网技术骨干和施工人员加班加点抢修完成一次网管道,10月7日上午,厂区内一次网已开始注水;重新按照管辖区域对驻守的设备点检、维护人员进行合理分工,组成专业点检组,及时根据设备状态加大点检频次,对重点设备运行状态进行抽查,全力确保设备的运行稳定。

凝心聚力战疫情,精心精细稳保供。该厂干部职工将进一步以坚决行动贯彻落实好公司的各项工作要求,全力做到抗疫、保供“两不误”,坚决打赢疫情防控阻击战,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

文/图 冯晓冬